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百宝箱》 组合数的公式和变换技巧 有朋友给出了两道题：1

、设15000件产品中有1000件次品，从中拿出150件，求得到次

品数的期望和方差？2、设某射手对同一目标射击，直到射

中R次为止，记X为使用的射击次数，已知命中率为P，求E

（X）、D（X）。 这两题都要用到一些技巧。我先列出几个

重要公式，证明过程中提供变换技巧，然后把这两个题目作

为例题。先定义一个符号，用S（K=1，N）F（K）表示函数F

（K）从K=1到K=N求和。（我不会用求和的符号）公式1：C

（M-1，N-1） C（M-1，N）=C（M，N）来源

：www.examda.com证明：方法1、可直接利用组合数的公式

证明方法2、（更重要的思路）C（M，N）是从M个物品中

任选N个的方法。从M个物品中任意指定一个。则选出N个的

方法中，包含这一个的有C（M-1，N-1）种，不包含这一个

的有C（M-1，N）种。因此，C（M-1，N-1） C（M-1，N

）=C（M，N）公式2：S（K=N，M）C（K-1，N-1）=C

（M，N） （M》=N）证明：C（M，N）是从M个物品中任

选N个的方法。从M个物品中任意指定M-N个，并按次序编

号为第1到第M-N号，而其余的还有N个。则选出N个的方法

可分类为：包含1号的有C（M-1，N-1）种；不包含1号，但

包含2号的有C（M-2，N-1）种；。。。。。。不包含1

到M-K号，但包含M-K 1号的有C（K-1，N-1）种。。。。。

。不包含1到M-N-1号，但包含M-N号的有C（N，N-1）种来



源：www.examda.com不包含1到M-N号的有C（N，N）种，

而C（N，N）=C（N-1，N-1）由于两种思路都是从M个物品

中任选N个的方法，因此S（K=N，M）C（K-1，N-1）=C

（M，N）公式3：S（K=0，N）C（P，K）*C（Q，N-K

）=C（P Q，N） （P，Q）=N）证明：一批产品包含P件正

品和Q件次品，则从这批产品中任选N件的选法为C（P Q，N

）。而公式里面的K表示选法中正品数量，C（P，K）*C（Q

，N-K）表示N件产品中有K件正品，N-K件次品的选法。K

从0到N变化时，就包含了所有不同正品、次品数的组合。因

此，S（K=0，N）C（P，K）*C（Q，N-K）=C（P Q，N）

公式4（一种变换技巧）：S（K=0，N）K*C（M，K）=S

（K=0，N-1）M*C（M-1，K）证明：S（K=0，N）K*C（M

，K）=S（K=1，N）K*C（M，K）=S（K=1，N）K*M！/K

！/（M-K）！=S（K=1，N）M*（M-1）！/（K-1）！/

（M-K）！=S（K=1，N）M*C（M-1，K-1）=S（K=0，N-1

）M*C（M-1，K）公式5（公式4的同种）S（K=0，N）K*

（K-1）*C（M，K）=S（K=0，N-2）M*（M-1）*C（M-2

，K）证明：（类似上式）S（K=0，N）K*（K-1）*C（M

，K）=S（K=2，N）K*（K-1）*M！/K！/（M-K）！=S

（K=2，N）M*（M-1）*（M-2）！/（K-2）！/（M-K）

！=S（K=2，N）M*（M-1）*C（M-2，K-2）=S（K=0，N-2

）M*（M-1）*C（M-2，K）公式4用于求数学期望，公式4、

公式5结合起来可用于求方差。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


